Strukturované datové typy

Popisuji objekty, které se skladaji ze slozek
(komponent), jednotlivé slozky jsou pristupné pomoci
specialnich operaci nazyvanych selektory.

— homogenni - vSechny slozky (komponenty) struktury
jsou stejného typu
— heterogenni - slozky struktury jsou rozdilného typu

Zakladni strukturované datové typy : pole, zaznam,
soubor, mnozina

Typ pole

Homogenni strukturovany datovy typ skladajici se z
pevného pocétu polozek stejného typu (tzv. bazového
typu).

Kazda polozka pole je explicitné oznadéitelna indexem a
jeji hodnota je pomoci indexu pfistupna. Index je
hodnota typu definovaného jako typ indexu

Definice typu pole:
type T = array[T,] of T, ;
T, - typ indexu ..... libovolny ordinalni typ

T, - typ slozek ..... jednoduchy nebo strukturovany
datovy typ



Pr.
type POLE = array [1..5] of real;
var A : POLE;

type BARVA = (BILA, ZLUTA, CERVENA, MODRA);

var B: array [BARVA] of boolean;

A[1]:=2.5; A[2]:=3.75; A[3]:=5. ; A[4]:= 7; A[5]:=0
B[BILA]:= true; B[CERVENA]:=false; BIMODRA]:=true;

B[ZLUTA]:=true;

A:
2.5 3.75 5. 7. 0
A[1] A[2] A[3] A[4] A[5]
B:
true true false true

B[BILA] B[ZLUTA] B[CERVENA] B[MODRA]



Operace s typem pole : pouze manipulace se slozkami
P¥: var l: integer;

— pfFifazeni A[5]:=3;

— vstup/vystup read(A[2]); writeln(A[1]);

— pouziti slozek ve vyrazu X=A[1] + A[l+2]

muze byt libovolny vyraz s hodnotou
vintervalu1..5

Ulozeni pole v operacni pameéti:

— souvisla oblast bytl zacinajici na adrese P (urcuje
preklada€), velikost oblasti zavisi na poctu slozek
pole a jejich typu

pocatecni adresa P

/

Ip I . ~ J
velikost slozky V

Pro adresu slozky s indexem | plati :

A=P+(ord(I)-ord(I,))*V

— _/
V

mapovaci funkce




Vicerozmeérna pole

type T = array[T44] of array [T12] of ... of array[T;] of Ts ;

T11,T12, .. Tij - typy indext
Ts - typ slozek

Ekvivalentni zkraceny zapis:

type T= array [T11, T12, ,Tij] of Ts ;

Pr:

type MATICE = array [1..M] of array [1..N] of integer;
nebo

type MATICE = array [ 1..M, 1..N ] of integer;

var MAT : matice ;

Napf. pro M=3 a N=2

A[1E[1] A[11[2] A[f][1] A[i][Z] A[31[1] A[31[2]

4 \ [ \ [ \ [ \ [ \ [ \

A[1] A[2] A[3]



Operace s vicerozmérnym poli: obdobné jako u
jednorozmérného pole.

Pf. Dvourozmeérna pole - matice
const MAXM= 100;

MAXN = 100;

type RADEK =array[1.. MAXM ] of real;
MATICE =array [ 1.. MAXN ] of RADEK;

var A,B: matice;
l,J : integer;
M,N: integer

writeln('zadej rozmér matice);

read(M,N);

A :=B; zkopiruje hodnoty z matice A do matice B

A[ 1] :=B[J]; zkopiruje hodnoty j-tého Fadku matice B
do i-tého radku matice A

Alij]:=5;

read(A[ I,J]); write(A[ I,J]);



MAXN

zpracovavana
matice

MAXM

/

nevyuzita cast pole

Priuchod matici :

e po fadcich
forl:=1toMdo
forJ:=1to Ndo " zpracuj A[l,J])";

e po sloupcich

forJ:=1to N do
forl:=1toMdo " zpracuj A[l,J]) " ;




e specialni pripad

forl:=1toMdo -
forJ:=1toNdo —
begin S
if odd(l) then K:=J else K:=N-J+1; —

" zpracuj A[l,K]) " ;

end
V pripadé ¢tvercové matice radu N
po hlavni diagonale
forl:=1to Ndo " zpracuj A[l,I] " ;
po vedlejsi diagonale

forl:=1to Ndo " zpracuj A[ I, N-I+1] " ;

pod hlavni diagonalou po rfadcich

forl:=2to Ndo
for J:=1tol-1do " zpracuj A[I,J] ";

pod vedlejsi diagonalou po radcich

forl:=2to Ndo
for J:=N-1+2 to N do " zpracuj A[I,J] ";




Pole znaku, retézce znaku

V Turbo (Borland Pacsalu) — dva zpusoby reprezentace

Fetézcu:

1. typ array[1..K] of char
Deklarace : type T = array[ T; ] of char;
var A:T;

Tento zpusob definuje retézce pevné délky !!!!

Povolené operace:

+ spoji dva retézce

= Fretézci na levé strané priradi retézec na pravé
strané ( oba retézce musi byt stejného typu - tj.

stejné dlouhé)

< <= > >= = <> operace lexikografického porovnani

(mohou se porovnavat i retézce rozdilné délky)

procedury read, readin, write, writeln nejsou pro tento

typ definovany



2. Datovy typ string
Deklarace :
i. var retezec: string;

ii. var retezec: string[K];

Tento zpusob definuje posloupnost znaku
dynamické délky s maximalni konstantni velikosti

255 znaku ( i ), popf. K znaku ( ii ).

Operatory :
+ spojeni dvou fetézcu
= pfifazeni - pfifazovat se mohou i fetézce
rozdilné délky, pokud se prirazuje delSi retézec
kratSimu, ofizne se, vopaéném pripadé bude
vysledkem kratsi retézec

< <= > >= = <> |exikografické porovnani

Funkce a procedury: var x: string[K]

Length(x) - vraci skute¢nou délku retézce a

Read(x) - C¢te ze vstupu retézec ( znak mezera a
znak tabulator neslouzi jako oddélovace

retézcu !!!)



Write(x) - vytiskne fetézec x na obrazovce
Podobné pro Readin(x) a Writeln(x).
S proménnou x typu string[K] lze zachazet také jako

s jednorozmérnym polem deklarovanym jako
X:array[0.. K] of char;

Délka

X[0] x[1] x[K]

tj. jednotlivé slozky retézce je mozné indexovat.

Pr. var X: string[10];
Y: string[3];
A: char ;
L: integer;
begin

X:=’Ahoj’;

L:=length( x ); { L=4}

A = x[3]; { A='0"}

Y =X { Y="Aho’}




Typ zaznam

Nehomogenni (heterogenni) staticka datova struktura,
ve které mohou byt slozky obecné ruzného typu.
Slozky zaznamu jsou téz nazyvany polozkami.

Zaznamy se pouzivaji k ulozeni udaju, které spolu
logicky souvisi, ale nejsou stejného typu.

Definice typu zaznam :

type T = record
STy
S, Ty

end

kde S; - identifikator i-té polozky zaznamu
T; - typ i-té polozky (muze byt jak jednoduchy tak

strukturovany.
;_;Crecord} identifikator typ '




Pr.
type DATUM = record

DEN :1..31;

MESIC :1..12;

ROK : 1900 .. 2010;
end;

type OSOBA =record
JMENO, PRIJMENI : string[20];
DAT_NAROZ : DATUM;
End

Operace se zaznamem

Pristup k jednotlivym polozkam :
e pomoci selektoru slozky

Z.S; kde Z - proménna typu zaznam
S; - identifikator i - té slozky

B Proménna typu zaznam @ Identifikator slozky

Pr. varA: OSOBA;

A.JMENO:= 'Petr’;
A.PRIJMENI := 'Novak';
A.DAT_NAROZ . DEN :=5;
A.DAT_NAROZ . MESIC :=10;
A.DAT_NAROZ . ROK := 1988;



e pomoci pfikazu with

withZ do P; kde Z-proménna typu zaznam
P- libovolny pfikaz obsahuijici
praci se slozkou S;

)—»( with Proménna typu zaznam pfikaz

Pr. varA: OSOBA;

with A do
begin
JMENO := 'Petr’;
PRIJMENI := ‘Novak';
DAT NAROZ . DEN :=5;
with DAT_NAROZ do MESIC:=10;

end

V prikazu with je mozné pouzit i seznam proménnych
typu zaznam, proménné typu zaznam nesmi mit slozky
se stejnym nazvem identifikatoru !!!!



Pr.
Type T1 =record
JMENO ,PRIJMENI : string[20] ;
OS_CISLO : integer;
end

type T2 =record
A : integer ;
B : real;
end ;

type T3 =record
A : integer ;
B : real;
OS_CISLO : integer;
end ;

var X,Y : T1;
Z :T2;
K :T3;

with X,Y do ..... ; - Chyba - shodna jména identifikatoru
with Z, X do begin
A = 5;

JMENO := 'Pavel’
End

With X, Z do .... ; - Chyba - shodna jména identifikatoru






